

И.С. Тургенев.
«Записки охотника»: рассказ
«Бирюк»

Рассказ «**Бирюк**» был написан в 1847 г. Создавая это произведение, Тургенев опирался на собственные впечатления о жизни крестьян в Орловской губернии.

В имении матери жил лесник Бирюк, которого свои же крестьяне убили однажды в лесу. Эту историю писатель вложил в уста своего рассказчика Петра Петровича.

Значение слова Бирюк по словарю Ушакова:


БИРЮК -

угрюмый, нелюдимый человек. Смотреть бирюком (разг.) - иметь угрюмый, сумрачный вид.

Бирюк (в Орловской губернии) – человек одинокий и угрюмый.

Характеристика героя

- портрет
- интерьер жилища
- отношение Бирюка к работе
- отношение крестьян к Бирюку
- поступки Бирюка



Бирюк – лесник, он следит за порядком в лесах, предотвращает кражи деревьев. Он близок к природе, поэтому и его первое появление происходит «при блеске молнии».

Гроза в рассказе – не просто явление природы. Это и символ самого Бирюка – он является своеобразной грозой воров.

Интерьер жилища

Описание жилища многое добавляет к портрету героя. Обстановка избы Бирюка, «закоптелой, низкой, пустой», говорит о его бедности, убогости и одновременно - честности.

Среди этой нищеты теплится жизнь двух маленьких детей лесника. Изображение детей настраивает читателя на сострадание и жалость к леснику, жизнь которого трагична и безжалостна.

Конфликт рассказа «Бирюк» – *внутри самого главного героя* – его чувство долга вступает в противоречие с сочувствием к бедственному положению «вора». Автор показывает, что побеждает чувство жалости и сострадания.

Он хороший и добрый человек, но так как он сам такой же крепостной, как и остальные крестьяне, ворующие лес, он должен подчиняться барину и быть жестоким с крестьянами

В комментарии к одному из изданий «Записок охотника» было написано: «Лесник, не поймавший вора, предавался суду и либо возмещал полную стоимость порубленных деревьев, либо подвергался другим формам наказания вплоть до ссылки в Сибирь».

В рассказе «Бирюк» И.С. Тургенев поднимает множество нравственных проблем: человечности, долга и совести, нравственного подвига.

Тургенев был одним из первых русских писателей, который почувствовал душевную силу и красоту крепостных крестьян и рассказал об этом всему миру в своих рассказах.

Крепостное право виновно в том, что человек, одарённый от природы недюжинными способностями, не может реализовать их на благо себе и своим братьям-крестьянам. Его лучшие качества как физические, так и моральные - сила, мужество, мастерство, трудолюбие, честность - становятся инструментом угнетения ему подобных, обращаются во зло им, а самого человека делают одиноким и несчастным - бирюком.

Домашнее задание

Ответить письменно на вопросы №4,5,6 по рассказу «Бирюк» (учебник, с. 324):

4. Что в большей степени повлияло на окончательное решение лесника?
5. Для чего И.С. Тургенев особо подчёркивает крайнюю бедность, нищету в избе лесника?
6. Найдите в рассказе места, где говорится об отношении крестьян к леснику, выпишите их. Поясните, справедливо ли такое отношение крестьян к леснику.